

## 战略制胜 百年变局谋未来

—〇二五年世界科技发展回顾·科技政策篇



图① 英国政府发布《英国计算路线图》。

图片来源: max-hemingway 网站

图② 美国“创世纪计划”视频截图。

图片来源: 美国能源部网站

图③ 法国发布《国家无碳氢战略 2025》。

图片来源: 法国经济网

图④ 日本发布《综合创新战略 2025》。

图片来源: 客观日本网站

2025年,世界政治经济风云激荡,看得见、看不见的硝烟让未来变得晦暗不明。然而这一切,掩不住科技的“天空”下一派百花竞放的盛景:人工智能在向各行各业全面进军,推动社会从信息化向智能化转型;量子计算机在解决特定问题的同时,向“通用”之境加速迈进;基因编辑技术屡克医学壁垒,为治愈疑难疾病带来曙光;可再生能源成为全球最大电力来源,助力生态环境不断恢复……本报梳理一年来国际科学技术方面取得的主要进展,这些成果将向人们证明,世界可以因科技而变得越来越好。

## 俄罗斯 Russia

强调实现技术自主  
全面启动“国家项目”

2025年,俄罗斯科技政策的主要特点是围绕“技术自主”主线展开系统性布局。

1月1日起,俄罗斯全面禁止国家关键信息基础设施(涵盖医疗、能源、金融、交通等核心领域)使用外国软件,强制转向本土替代方案。

3月,《技术政策法》的出台构建了系统的制度支撑体系。该法案作为国家技术治理的顶层设计,明确了中长期技术发展规划、关键与端到端技术清单、技术成熟度评估等实施工具,并配套预算支持、税收优惠、基础设施共享、出口扶持等一揽子激励措施。法案特别强调建立“技术开发者与制造商之间的保障供需体系”,旨在打通从研发到市场的全链条。

4月,俄罗斯启动“国家项目”计划,聚焦生产自动化、材料化学、医疗医药、卫星星座等重点科技领域。俄罗斯总统普京将2025年定位为“国家科技发展进入新阶段的关键一年”,配套推出“数据经济与国家数字化转型”等四大经济项目,形成科技与经济联动的政策组合。

5月,俄罗斯总理米舒斯京签署《国际科技合作构想》,将“保障技术主权”列为首要国家利益,在坚持平等互利原则的同时,明确保护本国科学界免受外国非法侵害。这表明俄罗斯在遭受制裁背景下,试图重构以技术主权为前提的国际合作新模式,重点方向可能转向金砖国家等非西方阵营。

除了强调技术主权,2025年,俄罗斯还出台多项政策,启动重点领域的国家级科技发展项目。

## 法 国 France

提升国家竞争实力  
巩固科技枢纽地位

2025年,法国科技政策围绕AI、科研主权强化、能源转型、国际人才集聚展开,通过系统性战略布局与大规模资金投入,力求提升国家科技竞争力,巩固其欧洲科技枢纽地位。

科研主权与关键技术方面,法国通过“法国资助”投资计划框架内的战略研究项目,重点资助健康、农业生态转型、低碳能源、AI等关键领域,寻求技术突破,强化科研主权与技术自主。

人工智能方面,法国着力从制定战略向全生态构建深化。2025年是法国《国家AI战略》第三阶段的启动年,政策重点从基础研究转向价值链关键环节与全场景应用,核心目标是让法国成为AI有影响力大国。法国将依托“法国2030”投资计划,重点发展AI专用计算基础设施,利用其欧洲海底电缆核心节点、核电能源保障数据中心供电等优势,打造全球AI基础设施托管中心。同时,通过“AI卓越教席”计划吸引顶尖人才回归,为AI研究提供稳定人才支撑。

能源转型方面,法国于7月发布《国家无碳氢战略2025》,提出氢能供给目标,到2030年实现运行4.5吉瓦电解设备;到2035年达到8吉瓦电解装置容量。法国将投入6亿欧元开发电解槽工厂,探索高温电解与核能耦合技术,提高电解效率。

人才政策方面,为吸引因美国科研政策紧缩而考虑出走的国际学者,法国推出“选择法国科研”计划,作为“2030国家投资计划”的重要组成部分,通过资金支持,提供签证与居留便利、主动对接与协同等方式吸纳国际人才,以求重塑“国际科研枢纽”地位。

## 美 国 The US

撤销技术监管命令  
大力发展人工智能

2025年,新一届美国政府对AI技术寄予厚望,并为此采取了多项措施。上任首日,特朗普签署行政命令,废除了拜登于2023年10月30日签署的“安全、可靠和值得信赖的AI开发和使用”行政命令。特朗普此举是希望通过放松监管的方式促进AI技术发展。1月,特朗普宣布,美国OpenAI、软银和甲骨文公司将联合建立名为“星际之门”的新项目。未来4年,这3家公司向该项目投资5000亿美元,用于在美国境内建设新一代AI基础设施。11月,特朗普签署行政令,正式启动一项旨在利用AI加速科学的研究的重大国家计划,即“创世纪计划”。该计划拟充分利用联邦科学数据集训练科学基础模型,并创建AI智能体以验证新假设、自动化研究流程,从而加速科学突破,推动科研范式的深刻变革。“创世纪计划”因其超越了单纯的监管层面,转而侧重于基础设施建设与基础科学突破,被视为美国政府在AI领域一次真正的大动作。

美国能源部正在将其量子研究体系与国家优先战略紧密结合,集中资源推进全美量子信息科学领域的关键研发,强化量子创新生态系统,加速催生下一代技术的科学发现,确保美国在量子计算、硬件及应用领域的全球领导权。

11月,美国能源部宣布拨款6.25亿美元,用于推进建设5个国家量子信息科学研究中心。该笔资金将支持每个国家量子信息科学研究中心致力于支持量子计算、模拟、网络与传感领域具有颠覆性潜力的基础科学研究;开发能开启变革性量子信息科学新能力的独特工具、设备及仪器;通过运用于能源部最紧迫的科学与国家安全挑战领域来推动量子技术发展。

加速复兴核能产业。5月,特朗普签署4项事关核能发展的行政令,核心目标是缩短审批周期,降低监管门槛、推动铀供应链自主化,以及小型模块化反应堆优先,以应对AI数据中心激增的电力需求与国家安全挑战。具体而言,行政令要求核管理机构在18个月内完成新建核反应堆的许可证审批,加速本土铀矿开采与浓缩能力建设,聚焦新一代小型反应堆技术,计划在2026年前完成3座实验性反应堆的投运,旨在未来25年内将核电产量提升4倍。这标志着美国核能产业进入加速复兴阶段。

出台太空探索行政令。12月,特朗普颁布《确保美国太空领导地位》行政令。该行政令包含三大核心支柱。首先,致力于加速载人登月进程,将原定于2030年代的登月计划提前至2028

年。其次,为了确保月球基地的持续能源供应,要求在月球表面和轨道上部署模块化核反应堆。最后,通过商业化路径在2030年前替代国际空间站,并特别强调“要利用美国在核能领域的领先优势”。这一计划不仅展现了美国太空战略的重大转变,更将核能技术引入深空探索的核心领域。

张浩

## 英 国 The UK

密集发布创新计划  
重点关注AI应用

2025年,英国密集发布多项科技创新政策与投资计划,重点在于推动AI技术在不同领域的应用。

1月,英国国防委员会发布《发展英国国防AI能力及专业技能》报告,指出AI必将参与国防建设。3月,英国药品和保健产品管理局宣布成立七家科技监管与创新中心,促进AI在医疗领域创新。7月,英国政府发布《英国计算路线图》,旨在增强AI基础设施,推动研究突破。

同时,英国在量子技术、超级计算、氢能等领域的发展计划也值得关注。4月,英国科学、创新与技术部表示将投资1.21亿英镑发展量子技术。6月,英国政府宣布拨款7.5亿英镑,在爱丁堡大学建造新的国家级超级计算机。同月,英国确认投资5亿英镑支持氢能基础设施建设。

在人才引进与机构改革方面,6月,英国政府宣布成立全球人才工作组,并斥资5400万英镑引进人才,以吸引世界一流研究人员。8月,英国宣布对太空产业进行改革,将航天局并入科学与创新技术部。

张佳欣

## 德 国 Germany

瞄准关键战略领域  
推动科技机构改革

2025年,德国政府的科技政策强调将有限的公共资源集中投入到AI、量子技术、氢能经济等少数关键战略领域。

德国联邦教研部在2025年联邦预算中获得了约223亿欧元的资金,用于保障基础科研机构和高校的稳定运行,实际预算基本与2024年持平。在联邦教研部的主导下,德国推出《高科技议程德国》,旨在推动创新并确保技术主权,并专注于6个优先领域:AI、量子技术、微电子、生物技术、核聚变与气候中和能源生产、气候中和出行技术。

同时,联邦教研部发布《国家AI战略更新》,目标是到2030年使AI贡献德国国内生产总值的10%。德国计划投资55亿欧元,聚焦AI“超级工厂”建设,并推动AI在健康、工业4.0的应用,如加速药物研发和个性化医疗。通过资助“超级计算”和“AI能力中心”等核心基础设施,德国希望巩固其在欧洲AI格局中的领先地位。

在量子领域,联邦政府承诺在2023-2026年间投入30亿欧元,2025年是关键执行年,大量资金被用于量子计算机的硬件开发(如超导量子比特和离子阱技术)、量子通信网络的铺设以及发射用于量子通信研究的小型卫星。

氢能与可持续政策方面,德国继续在电解制氢、示范项目与进口枢纽建设上安排专项资助与配套政策。联邦内阁通过了《氢气加速法案》草案,旨在简化和加快整个氢价值链的基础设施开发项目(包括生产、储存、运输和进口)的审批程序,减少官僚障碍。

此外,德国政府成立了新的联邦数字与国家现代化部,将数字化职能集中在一个部门,以加强跨部门协调和管理数字进程。“德国转让与创新署”在2025年也进入具体项目资助阶段。尽管2025年的预算仅8870万欧元,但其作为创新桥梁的象征意义重大。

李山

## 韩 国 South Korea

扩充国家战略技术  
加大科研预算投入

韩国政府坚持将科技发展作为国家增长引擎,2025年继续扩充国家战略技术,并在AI、量子、半导体、生物等多个领域大幅提升预算投入,总研发支出占GDP近5%。

2025年5月,韩国产业通商资源部表示,为保护国家政治、经济安全及民用事业,新增“人形机器人”和“飞机发动机核心零部件”两项国家尖端战略技术。根据韩国《国家尖端战略产业法》,对国家安全、经济贸易、国民就业等经济效益高、产业影响面广的技术,会被认定为国家战略技术,由政府对其进行系统性、持续性培育和保护。

韩国产业通商资源部计划通过系统性扶持和引导,将AI和人形机器人技术进行融合,到2027年达到先进国家水平。此次被指定的人形机器人技术包括机器人驱动器、框架设计、制造

和工程技术,涵盖包括AI半导体、传感器和发动机等多项硬件的产业链。韩国产业通商资源部将联合韩国国防科学研究所、韩国国防技术振兴研究所、韩国产业技术企业评价院等研究机构及韩华航空航天、斗山能源等发动机企业,共同推进尖端航空发动机国产化,加强韩国的自主国防能力。

通过此次修订补充,韩国国家尖端战略技术由17项增至19项,涉及半导体8项、显示技术4项、动力电池3项、生物2项、机器人1项及军工1项。

在涉及国家战略技术培育实施规划的投入上,韩国政府2025年在AI、半导体、生物、量子等领域的研发投入6.8万亿韩元(约合49亿美元)。其中,在AI半导体领域投入1.2万亿韩元;尖端生物技术领域投入2.1万亿韩元,聚焦数字生物培育和生物制造;量子技术领域投入0.17万亿韩元。基础研究预算恢复至2.94万亿韩元,强调年轻研究者支持和创新氛围建设。4月,韩国在经济长官会议上还决定在半导体领域追加12万亿韩元预算,以重点金融支持龙仁-平泽半导体集群。

薛严

## 南 非 South Africa

出台多项创新政策  
紧跟国际发展前沿

2025年南非克服困难、抢抓机遇,推出或推进了多项关键的科技创新政策,体现了南非紧跟国际科技发展前沿的雄心壮志。

实施国家AI战略第二阶段。基于2021年的初步战略,南非科创部于2025年初启动了国家AI战略第二阶段,重点包括AI伦理治理、本地AI人才培养,以及在卫生、农业和公共服务等特定行业部署AI等。

通过新的综合科技政策框架。对1996年《科学、技术与创新白皮书》的长期审查于2025年最终完成,新的综合科技政策框架得以通过。该框架强调包容性创新、可持续能源转型、数字主权以及强化国家创新体系,并正式将原住民知识体系纳入国家研发规划中。

发布氢能发展路线图。为与南非的“公正能源转型”目标保持一致,南非技术研究所于2025年中期发布了《国家氢能源研究、开发与示范路线图》。该路线图优先采用可再生能源进行绿色氢气生产,并在北开普省开展试点,同时与日本、德国和欧盟建立合作关系。

推出数字创新与初创企业支持计划。这个新的资助和孵化计划旨在扶持技术领域的初创企业,尤其是由女性和年轻人领导的此类企业。该计划包括为私人投资早期科技企业提供税收优惠,以及扩大技术创新局的资助范围。

出台国家数据与计算基础设施政策。该政策旨在填补科研计算和数据管理方面的空白,建立一个联邦化的全国性数据基础设施,将各所大学、科学委员会以及政府机构连接起来,在符合《个人信息保护法》的情况下,统一数据治理框架。

冯志文

## 日 本 Japan

推出综合创新战略  
关注科技安全问题

2025年,是日本科技政策承前启后的关键一年。6月,日本内阁会议正式决定并发布《综合创新战略2025》。该文件由内阁府综合科学技术创新会议(CSTI)统筹制定,被明确定位为第六期到第七期《科学技术创新基本计划》(2021年度起)的过渡。文件的重点并不在于推出大量新增项目,而是正面回应一个长期被反复提及的问题:日本科研与创新体系正在显现结构性疲劳。

来自CSTI及内阁府的多份政策文件指出,日本在基础研究国际影响力、青年科研人员稳定性以及科研成果向社会转化效率等方面,已出现持续性下滑趋势。论文被引频次下降、博士后岗位不稳定、大学与产业之间衔接不足,成为政策讨论中的高频议题。

《综合创新战略2025》明确承认基础研究能力本身正在受到侵蚀,必须通过长期、稳定的制度性投入加以修复。在科研经费分配机制上,“过度竞争”的问题被反复点名,政策制定者开始强调“稳定经费支持+阶段性评估”的组合模式。

更具时代特征的一点是,2025年的日本科技政策不再只是创新政策,而逐步成为综合安全政策的重要组成部分。半导体、AI、量子、生物医药、能源与材料等重点领域,几乎无一不被置于“国家韧性”和“供应链安全”的语境中加以讨论。

李杨